



УДК 10(092)

Юрию Федоровичу Абрамову – 65!

А. Н. Макеев

Восточно-Сибирская государственная академия образования, Иркутск

Статья посвящена творческому пути доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой философии, религиоведения и теологии Иркутского государственного университета Ю. Ф. Абрамова, отметившего в 2010 г. 65-летний юбилей.

Ключевые слова: Ю. Ф. Абрамов, регионоведение, религиоведение, Иркутский государственный университет.

Развитие регионоведения и религиоведения в Иркутске невозможно представить без фигуры Юрия Федоровича Абрамова, известного ученого, исследователя, активного гражданина, работающего на благо областного образования.

Наш прославленный земляк родился 16 августа 1945 г. в г. Москве. Военная часть его отца после победы в войне над гитлеровской Германией была расквартирована в г. Иркутске, где он впоследствии и остался. Позже сюда же с маленьким Юрой приехала и мама.

Окончив иркутскую школу № 65, Юрий Федорович решил связать свое будущее с профессией педагога, поступив в Иркутский государственный педагогический институт. С этого периода и начинается его исследовательский потенциал, прерванный на год (с 1968 по 1969) службой в рядах Советской Армии.

Пятилетняя работа на кафедре философии Иркутского государственного педагогического института не удовлетворяет его ищущий ум, и в 1974 г. Абрамов поступает в заочную аспирантуру Института философии АН СССР. Одновременно с этим Юрий Федорович трудится на инженерном поприще в Вычислительном центре ИГУ. Научным наставником молодого аспиранта становится опытный доктор философских наук А. Д. Урсул. Результатом их совместной работы является защита в мае 1979 г. Ю. Ф. Абрамовым кандидатской диссертации на тему: «Формирование общенаучного характера понятия «информация». Логико-гносеологический аспект».

Отдав 22 года своей жизни (с 1975 по 1997 гг.) кафедре философии ИГУ, Юрий Федорович защитил в октябре 1992 г. в совете при Санкт-Петербургском университете докторскую диссертацию «Картина информационной реальности. Мировоззренческо-методологический аспект». В 1993 г. Ю. Ф. Абрамову было присвоено ученое звание профессора.

С этого времени открывается другая страница в исследовательской деятельности – Ю. Ф. Абрамов становится инициатором открытия, а затем явля-

ется заместителем председателя Совета по защите докторских диссертаций при Иркутском государственном университете. На этом Юрий Федорович не останавливается, в 1997 г. он руководит открытием специальности «Регионоведение» на факультете геологии ИГУ, формирует кафедру регионоведения и социальной экономики ИГУ, одновременно являясь заведующим и профессором данной кафедры. Этот период жизни Юрия Федоровича чрезвычайно результативен: он разрабатывает такие курсы, как «Введение в регионоведение», «Основы регионологии», «Эколого-информационное общество», «Устойчивое развитие региона», «Развитие образовательной системы муниципального образования», спецкурс «Муниципальные образования: структуры и функции», которые и по сей день являются актуальными для изучения студентами специальности «Регионоведение». Кроме того, ученый является автором и соавтором более 150 работ, в том числе 17 монографий, что, без сомнений, свидетельствует о неисчерпаемости его творческого потенциала.

Юрий Федорович сотрудничает с Читинским государственным университетом, следствием их совместной работы является новое научное направление: «Синерго-гомеостатический подход к проблеме безопасного устойчивого развития региона».

Переняв опыт своего научного руководителя А. Д. Урсула, Ю. Ф. Абрамов подготовил и довел до защиты своих учеников – авторов четырнадцати кандидатских и четырех докторских диссертаций; в рамках подготовки к аспирантуре сформировал новое направление «Методологические основания глобальной регионологии».

Юрий Федорович является человеком, не равнодушным не только к высшему, но и к среднему образованию, именно поэтому он стал призером Всероссийского конкурса «Лидер в образовании 2002 г.», где выступал с проектом модернизации среднего педагогического образования на базе Иркутского государственного педагогического колледжа № 1. На этом активная гражданская позиция ученого не иссякает, а продолжается с 2006 г. в должности руководителя лаборатории социально-педагогического образования Департамента образования Иркутской области. Как и десятилетие назад, Ю. Ф. Абрамов снова становится инициатором открытия в Иркутске научного центра СО РАО (член президиума), он возглавляет проект «Образовательный округ классического университета».

Накопленный педагогический, научный опыт позволяет Юрию Федоровичу в 2005–2007 гг. стать научным руководителем проекта заочного отделения политологии и религиоведения с правами факультета ИГУ. В политической сфере Ю. Ф. Абрамов тоже преуспевает, с ноября 2006 г. занимая должность заместителя председателя Межведомственного проблемного совета по социально-духовному образованию школьников и студентов Иркутской области при Губернаторе Иркутской области, советника Губернатора по названному направлению.

В последние годы Ю. Ф. Абрамов в статусе профессора работал: с декабря 2006 г. – на кафедре отечественной истории и политологии; с сентября 2007 г. – философии, заведовал отделением политологии и религиоведения

ИГУ. В мае 2010 г. профессор был избран заведующим кафедрой философии, религиоведения и теологии отделения религиоведения факультета психологии ИГУ.

Публицистическое направление также становится важным для Ю. Ф. Абрамова – с 2005 г. он становится заместителем главного редактора «Байкальского психологического и педагогического журнала», с 2010 г. – редактором серии «Философские науки» «Известий Иркутского государственного университета».

Свой исследовательский путь Юрий Федорович Абрамов начал еще со студенческих лет, но продолжает трудиться и по настоящее время, за что в 2003 г. ему присвоено звание «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», а в июне 2010 г. – звание заслуженного профессора ИГУ. Немногим людям довелось носить столь почетный титул, но Юрий Федорович всей своей деятельностью заслужил это.

Отличительной чертой Юрия Федоровича является чувство духа времени, он четко улавливает новые тенденции, отчетливо видит перспективы развития, всегда нацелен на будущее. Он и сегодня полон творческих планов, создает и реализует новые проекты.

Uriy Fedorovich Abramov Accomplished 65!

A. N. Makeev

Eastern-Siberian Academy of Education, Irkutsk

The article concerns the career of U. F. Abramov, Doctor of Philosophy, Professor, Head of the Department of Philosophy, Religious studies and Theology of the Irkutsk State University who celebrated his 65-th anniversary in 2010.

Key words: U. F. Abramov, regional studies, religious studies, Irkutsk State University.

Макеев Алексей Николаевич – кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры истории России гуманитарного факультета Восточно-Сибирской государственной академии образования, Иркутск, e-mail: a_makeev@list.ru

Makeev Aleksey Nikolaevich – Candidate of Historical Sciences, senior lecturer of the Department of Russian History, the faculty of Humanities, the Eastern-Siberian State Academy of Education, Irkutsk, e-mail: a_makeev@list.ru